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Πάμε για 
«δεύτερο 

ημίχρονο» 
στο Κυπριακό
Ο γενικός διευθυντής του υπουργείου Εξωτερικών 

της Κύπρου, Κορνήλιος Κορνηλίου, μιλά
στην «R» για τις προσδοκίες της Λευκωσίας 

στην άτυπη πενταμερή διάσκεψη της Γενεύης

Ανταπόκριση, Νέα Υόρκη

Του ΘΑΝΑΣΗ Κ. TΣΊΤΣΑ

Τ
ην εκτίμηση ότι, ενδεχομένως, η άτυπη 
πενταμερής που θα διεξαχθεί στη Γενεύη 
στο διάστημα 27-29 Απριλίου μπορεί να 

δρομολογήσει ένα «δεύτερο ημίχρονο» στο Κυ-
πριακό τον ερχόμενο Ιούνιο, που θα ολοκληρώ-
σει την προσπάθεια εξευρεσης κοινού εδάφους, 
εξέφρασε ο γενικός διευθυντής του υπουργεί-
ου Εξωτερικών της Κύπρου, πρέσβης Κορνή-
λιος Κορνηλίου, στη Realnews. Ο κ. Κορνηλί-
ου, που έχει διατελέσει στο παρελθόν μόνιμος 
αντιπρόσωπος στα Ηνωμένα Εθνη στη Νέα 
Υόρκη και στην Ευρωπαϊκή Ενωση στις Βρυ-
ξέλλες, αναφέρεται στα τρία πιθανά σενάρια 
για το αποτέλεσμα της πενταμερούς, ενώ δια-
τείνεται ότι απορρίπτεται από τη Λευκωσία ως 
εκτός πλαισίου το βρετανικό σχέδιο.

 Δέκα ημέρες πριν συναντηθούν τα εμπλεκό-
μενα μέρη στη Γενεύη, παρουσία του γ.γ. του 
ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες και των υπουργών Εξω-
τερικών Ελλάδας και Τουρκίας, οι προσδοκίες 
για ένα θετικό αποτέλεσμα παραμένουν χαμη-
λές. «Ευελπιστούμε ότι στο τραπέζι των συνομι-
λιών στην άτυπη πενταμερή, που θα γίνει στη 
Γενεύη, θα εκπλαγούμε ευχάριστα», λέει στην 
«R» o κ. Κορνηλίου και συνεχίζει: «Αλλά οι οι-
ωνοί δεν είναι πολύ θετικοί, ούτε είμαστε πολύ 
αισιόδοξοι. Μέχρι στιγμής τουλάχιστον, δημό-
σια, η τουρκική πλευρά επιμένει στα δύο κράτη. 
Το τι θα γίνει στη Γενεύη δεν μπορούμε να το 
γνωρίζουμε. Η πλευρά μας παραμένει προση-
λωμένη στην καθορισμένη από τα ψηφίσματα 
των Ηνωμένων Εθνών βάση λύσης του Κυπρι-
ακού, που είναι διζωνική δικοινοτική ομοσπον-
δία, και θέση μας είναι ότι η οποιαδήποτε προ-
σπάθεια επανεκκίνησης του διαλόγου θα πρέπει 
να ξεκινήσει από το σημείο που έμειναν οι δια-
πραγματεύσεις στο Κραν Μοντανά. Ο γ.γ. έχει 
εντολή από το Συμβούλιο Ασφαλείας να πράξει 
ό,τι είναι δυνατόν για την επίλυση του Κυπρι-
ακού, το Συμβούλιο Ασφαλείας έχει ξεκάθαρη 
θέση όσον αφορά τη μορφή επίλυσης του Κυ-
πριακού. Αυτό που περιμένουμε από τα Ηνω-
μένα Εθνη και τον γ.γ. είναι να ακολουθήσουν 
την εντολή του Συμβουλίου Ασφαλείας και να 
προσπαθήσουν να βρουν κοινό έδαφος στο 
πλαίσιο αυτής της εντολής».

O γενικός διευθυντής του υπουργείου Εξω-
τερικών της Κύπρου δεν απέκλεισε κατά τη δι-
άρκεια της συνέντευξής του το ενδεχόμενο η 
Αγκυρα να επιχειρήσει να μπλοφάρει στις συ-
νομιλίες της Γενεύης, «ενδεχομένως για να πά-
ρουν κάτι άλλο. Η ελληνοκυπριακή πλευρά, 
όμως, είναι έτοιμη να συμμετάσχει εποικοδο-
μητικά και δημιουργικά στην άτυπη πενταμερή 
στη Γενεύη. Αυτό δεν σημαίνει, όμως, ότι είμα-
στε έτοιμοι να ξεφύγουμε από το πλαίσιο των 
Ηνωμένων Εθνών. Ο ίδιος ο γ.γ., όταν απηύθυ-
νε πρόσκληση στους ηγέτες των δύο πλευρών 
για συμμετοχή σε αυτή τη συνάντηση, μίλησε 
για το κεκτημένο των συνομιλιών των Ηνωμέ-
νων Εθνών».

 
Τα τρία σενάρια
Για τη Λευκωσία, τρία είναι τα πιθανά σενά-
ρια για το αποτέλεσμα της άτυπης διάσκε-
ψης. «Πρώτον, να πετύχουμε, να βρούμε κοι-
νό έδαφος, κάτι το οποίο θα επιτρέψει στον γ.γ. 
του ΟΗΕ να προχωρήσει στην επόμενη φάση, 
που θα είναι η κανονική διάσκεψη για την επί-
λυση του Kυπριακού. Το δεύτερο σενάριο, λι-
γότερο καλό, θα είναι να μη βρεθεί κοινό έδα-
φος, αλλά να υπάρχει μια ρεαλιστική προοπτι-
κή εξεύρεσης κοινού εδάφους, κάτι το οποίο 
θα επιτρέψει στον γ.γ. να συνεχίσει τις προσπά-
θειές του. Το τρίτο και κακό σενάριο είναι να 
υπάρξει αδιέξοδο και ο γ.γ. να επιστρέψει την 

να ξεφεύγει του πλαισίου των αποφάσεων του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών 
και της λύσης στη βάση της διζωνικής δικοινο-
τικής ομοσπονδίας».

 
Η βρετανική παρέμβαση
Ο κ. Κορνηλίου διευκρινίζει στην «R» ότι αυ-
τά το σενάριο απέχει από την παρέμβαση που 
επιχείρησαν πρόσφατα οι Βρετανοί. «Η βρε-
τανική πλευρά είχε μια διαφορετική προσέγγι-
ση, η οποία δεν μας βρήκε σύμφωνους. Στην 
προσπάθειά της να βοηθήσει στην εξεύρεση 
κοινού εδάφους, επιχειρούσε να βρει το κοινό 
έδαφος, που σε αυτή την περίπτωση αφορού-
σε την πολιτική ισότητα που είναι το σημαντι-
κό στοιχείο για την τουρκοκυπριακή πλευρά/
κοινότητα, και θεωρούσε ότι μπορούν να αντι-
μετωπιστούν οι ανησυχίες της τουρκοκυπρια-
κής κοινότητας στο πλαίσιο μιας ομοσπονδια-
κής λύσης, κάτι το οποίο θεωρήσαμε ότι ξέφευ-
γε του πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών. Ηταν 
μια προσπάθεια να εξισορροπήσει ουσιαστικά 
την αποτελεσματική συμμετοχή στα ομοσπον-
διακά όργανα της τουρκοκυπριακής κοινότη-
τας με την πολιτική ισότητα. Εμείς θεωρούσα-
με ότι το να μιλάμε για νέες ιδές στο παρά ένα 
της Γενεύης μόνο πονοκεφάλους θα δημιουρ-
γούσε. Η ελληνοκυπριακή πλευρά είναι έτοι-
μη να συζητήσει οποιεσδήποτε καλοπροαίρε-
τες προτάσεις, υπό την έννοια ότι αυτές θα πα-
ραμένουν εντός του συμφωνημένου πλαισίου 
των Ηνωμένων Εθνών».

  Στο ερώτημα ποια θα είναι η διαδικασία και 
το επόμενο βήμα μετά τη Γενεύη, ο κ. Κορνηλί-
ου αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο να υπάρξει 
ένα «δεύτερο ημίχρονο» τον προσεχή Ιούνιο: 
«Θα εξαρτηθεί από το αποτέλεσμα. Αν κάποιος 
δώσει προσοχή στη ρητορική και στην προ-
σέγγιση που ακολουθείται μέχρι σήμερα, τον 
τελευταίο καιρό κυρίως, από τουρκικής πλευ-
ράς, έχοντας υπόψη και τις άλλες τους ενέργει-
ες, δύσκολα μπορεί να είναι αισιόδοξος. Παρ’ 
όλα αυτά, δεν έχουμε επιλογή παρά να πάμε 
στη Γενεύη με όλη μας την καλή θέληση και, 
όπως είπα, με επικοδομητικότητα και δημιουρ-
γικότητα, να προσπαθήσουμε να συμβάλουμε 
στην εξεύρεση κοινού εδάφους. Εάν αυτό δεν 
καταστεί δυνατό, ευελπιστούμε ότι θα υπάρ-
ξει ένα δεύτερο ημίχρονο, κάποια στιγμή τον 
προσεχή Ιούνιο, που ο γ.γ. θα θεωρήσει ότι εί-
ναι κατάλληλη».

εντολή στο Συμβούλιο Ασφαλείας», αναφέρει 
ο κ. Κορνηλίου. Η επιστροφή της εντολής στο 
Συμβούλιο Ασφαλείας είναι ένα ενδεχόμενο 
που ανησυχεί την ελληνοκυπριακή διπλωμα-
τία στην περίπτωση που οι συνομιλίες καταλή-
ξουν σε αδιέξοδο. «Από τη δική μας πλευρά, 
όχι, φυσικά, από την πλευρά του κ. Γκουτέρες, 
αντιλαμβάνομαι ότι γίνονται κάποιες σκέψεις, 
αλλά είναι βεβαίως κατανοητό ότι μια τέτοια 
προσέγγιση θα δημιουργήσει σοβαρή κρίση».

 Παρά το γεγονός ότι οι προσδοκίες για την 
άτυπη πενταμερή συνάντηση της Γενεύης εί-
ναι πολύ χαμηλές, υπάρχει η αίσθηση ότι στό-
χος της θα είναι η συναίνεση των πλευρών που 
θα διασφαλίζει στο ελάχιστο τη συνέχεια της 
προσπάθειας, πιθανότατα τον Ιούνιο. «Ενδεχο-
μένως να είναι αυτή η προσέγγιση και να είναι 
αυτή η προοπτική που έχουμε αυτή τη στιγμή, 
έχοντας υπόψη τις δηλώσεις περί μη επιστρο-
φής των Βαρωσίων και τη ρητορική περί δύο 
κρατών από την τουρκική πλευρά. Εμείς ευελ-
πιστούμε ότι θα βρεθεί κοινό έδαφος στο πλαί-
σιο των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλεί-
ας όσον αφορά τη μορφή λύσης, αλλά, σε πε-

ρίπτωση που αυτό δεν συμβεί σε αυτή τη φά-
ση, επιθυμούμε ο γ.γ. να συνεχίσει τις προσπά-
θειές του μέχρι να έχουμε αίσια κατάληξη».

 Ολο το προηγούμενο διάστημα κυκλοφόρη-
σαν σενάρια για ένα σχέδιο που θα έχει ως βά-
ση του μια αποκεντρωμένη ομοσπονδία και που 
εισάγεται ως «μέση λύση». «Ο γ.γ. των Ηνωμέ-
νων Εθνών έχει κάνει ξεκάθαρο ότι πρέπει να 
είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε νέες ιδέες. Σε 
αυτή την έκκληση του κ. Γκουτέρες, ο Πρόε-
δρος τη Κυπριακής Δημοκρατίας, για να δεί-
ξει τη θέληση της δικής μας πλευράς ώστε να 
βρούμε κοινό έδαφος, είναι έτοιμος να συζητή-
σει για αποκεντρωμένη ομοσπονδία. Μια ομο-
σπονδία δηλαδή που θα έχει μεν περιορισμέ-
νες εξουσίες στην κεντρική κυβέρνηση, αλλά 
αυτές θα διασφαλίζουν μία και μοναδική κυρι-
αρχία, μία διεθνή προσωπικότητα και μία ιθα-
γένεια. Εάν η τουρκική πλευρά είναι έτοιμη να 
συζητήσει πάνω σε αυτή τη βάση, τότε μπο-
ρούμε κι εμείς να εξηγήσουμε ακριβώς τι εν-
νοούμε με τον όρο αποκεντρωμένη ομοσπον-
δία. Αυτή μπορεί να είναι μια πιο ευέλικτη προ-
σέγγιση, αλλά σε καμία περίπτωση δεν μπορεί 

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ διευθυντής 
του υπουργείου 
Εξωτερικών της 

Κύπρου, πρέσβης 
Κορνήλιος Κορνηλίου, 

με τον γ.γ. του ΟΗΕ 
Αντόνιο Γκουτέρες


